

# Sporirea productivității muncii — condiție de căpetenie a îndeplinirii cu succes a Planului Economic

Nenumărate sunt exemplele care dovedesc voiața hotărâtă a muncitorilor din județul nostru, de a îndeplini și depăși prevederile Planului de Stat pe anul 1949. În Valea Jiului încă de la 20 Ianuarie mai multe grupe de mineri și-au îndeplinit programul de producție pe luna curentă. La I. S. S. Hunedoara oțelarii și-au depășit angajamentul lor de a da 3 sarje în 24 ore, oțel de bună calitate, la uzinele „Victoria” din Calan, în ultimele 10 zile furnaliștii au depășit normele cu 1014 la sută, la minele de fier din Ghelar și Tăbuc numărul grupelor care facțec normele crește necontenit, la uzinele Metalurgice din Cugir numeroși muncitori obțin succese însemnate în mărirea producției, etc.

Toate aceste frumoase succese se datoresc și sunt posibile numai prin **MĂRIREA PRODUCTIVITĂȚII MUNCII** Mărirea productivității

insemnează că fiecare muncitor, prin o mai bună organizare a muncii, prin reducerea timpului de lucru la diferite operații, prin inovații și perfecționări, în același interval de timp, să producă mai multe bunuri. Un exemplu elocvent în această direcție ni-l dau oțelarii dela I.S.S. Hunedoara, care pentru a și depăși lozinca lor „3 sarje în 24 ore, oțel de bună calitate”, au redus timpul la fiecare operație de pregătire și elaborare a șarjelor. Timpul de pregătire a cuptorului a fost redus dela 45 la 30 minute, timpul de încărcare a fost redus dela 2 ore și jumătate la mai puțin de 2 ore, timpul de topire a oțelului a fost redus dela 4 ore la 215 ore, iar pentru descărcarea cuptorului a fost fixat un timp de 20 minute.

Elocvent în acest sens este exemplul echipei prim-topitorului Andruț Gheorghe, dela Hunedoara, care scurând și mai mult timpul de lucru la diferite operații, a elaborat o șarjă de oțel în 4 ore și 40 minute. Demne de subliniat sunt noile metode de muncă ale minerilor Andrica Ludovic, Barna Alexandru, Filip Petru, etc., care pentru a-și mări productivitatea muncii nu s'au mărginit numai la un efort mai mare, ci au introdus noi metode de muncă și raționalizări în abatașele frontale și camere din minele Văii Jiului, reușind astfel să-și mărească productivitatea muncii lor, realizând

totodată **ECONOMII DE EXPLOZIVI ȘI MATERIAL LEMNOS**

Exemplul lor trebuie urmat de toți muncitorii din minele, uzinele, și fabricile județului nostru. Fiecare muncitor trebuie să cunoască temeinic procesul de producție în sectorul său de activitate, să analizeze felul și timpul procesului de producție și să se întrebe: „Oare în acest interval de timp n'au putea produce mai mult?”

Pentru că așa cum ne învață marele Lenin „productivitatea muncii este la urma urmel, factorul cel mai de seamă, factorul cel mai important pentru victoria noului regim social?”

Mărind productivitatea muncii, crește cantitatea de bunuri produse, iar oamenii muncii având mai multe bunuri la dispoziție își ridică nivelul lor de trai.

Însă, în lupta pentru mărirea productivității muncii nu trebuie să mărim consumul specific de materiale. Faptul că grupa tov. Pop Ludovic din mina Petrila a dat încă de acum o însemnată cantitate de carbuni peste programul de producție pe Ianuarie, este lăudabilă însă minerii din grupa lui Pop Ludovic au întrecut cu mult coita alocată de explozivi și material lemnos/tonă carbune, fapt care scumpește prețul de cost al cărbunelui. Exemplu de felul cum trebuie să se dea lupta pentru mărirea producției este acela al grupei minerului Csimga Ion din

(Continuare în pag. 3-4)

## In întrecere cu celelalte exploatări Minerii din Aninoasa din nou în fruntea întrecerilor dintre exploatările carbonifere ale Văii Jiului

Până la 21 Ianuarie minerii din Aninoasa, care în luna Decembrie au realizat cea mai mare depășire a programului de producție — au fost întrecuți de minerii din Petrila.

Lucrul acesta însă n'a plăcut minerilor din Aninoasa, câștigătorii de 10 ori a drapelului producției.

Și pentru a-și recâștiga locul de frunte, minerii din Aninoasa

— îndrumați de organizația de Partid — au trecut la organizarea temeinică a întrecerilor între grupe, între sectoare. Și rezultatele n'au întârziat să se arate: la 22 Ianuarie au atins o depășire medie a planului de 11,1 la sută, întrecând pe minerii din Petrila, care aveau o depășire de 10,1 la sută. Minerii din Lupeni se mențin în locul III cu o depășire a Planului de 5,2 la sută, iar minerii din Lonea în ultimele 4 zile dela un minus de 4,6 la sută și mai despart doar 1,3 procente de atingerea planului.

Frumoasele succese obținute de minerii din Aninoasa se datoresc întrecerilor socialiste în care sunt angrenate tot mai multe grupe, în cadrul cărora se obțin frumoase depășiri de normă. Cele mai mari depășiri de normă le realizează grupele tov. Onodi Gustav și Onodi Rudolf cu 41 la sută, Csmunderlich Victor cu 33 la sută, Barna Alexandru cu 29 la sută, Balint Ioan cu 28 la sută și altele.

În întrecerile între sectoare, în frunte s'au situat sectorul I Aninoasa cu o depășire de 19 la

(Continuare în pag. 3-4)

## Semnarea acordului comercial Sovieto-Român

MOSCOVA, 25 (Rador). — Luni, 24 Ianuarie s'a semnat la Moscova acordul comercial și de plăți dintre Uniunea Sovietică și Republica Populară Română. Pentru Uniunea Sovietică a semnat ministrul comerțului exterior, Mikoian și pentru R. P. R., ministrul comerțului exterior, Bărlădeanu.



### Sosirea în Capitală a delegației guvernamentale polone

**Suntem conviși că Tratatul de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală pe care am venit să-l semnăm, va deveni o puternică verigă a lanțului frontului antiimperialist a păcii**

— a spus primul ministru al Poloniei —

BUCUREȘTI, 25 (Rador). — Delegația guvernamentală polonă în frunte cu Jozef Cyrankiewicz, președinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Polone, a sosit Luni 21 Ianuarie a.c. la ora 10 dim. în Capitală.

Delegația este formată din: Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri, Zygmunt Modzelewski, ministrul Afacerilor Externe, Rd. Stanislaw Skrzyszewski, ministrul Educației, Ștefan Dybowski, ministrul Culturii și Artei, ing. Jan Rabanowski, ministrul Comunicațiilor, Dr. Stanislaw Leszczeyk, subsecretar de Stat la Ministerul Afacerilor Externe, și Dr. Ludwik

Grossfeld, subsecretar de Stat la Ministerul Industriei și Comerțului.

Delegația este însoțită de Ion Ralecu, ambasadorul R.P.R. la Varșovia.

La intrarea în țară, delegația guvernamentală polonă a fost întâmpinată de tov. Grigore Preoteasa, ministrul adjuncț la Ministerul Afacerilor Externe, Popescu-Doreanu, secretar general la Președinția Consiliului de Miniștri, M. Folno, din partea Protocolului Ministerului Afacerilor Externe, precum și de membrii Ambasadei Polone în R.P.R.

În gările de pe parcurs populația a făcut oaspeților o caldă manifestare de simpatie.

Pe peronul gării Mogoșoaia se aflau, în întâmpinarea delegației:

Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, tov. Gh. Gheorghiu-Dej, primvicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Ștefan Voitec, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Ana Pauker, ministrul Afacerilor Externe, Vasile Luca, ministrul Finanțelor, Teohar Georgescu, ministrul Afacerilor Interne, Gh. Vasilechi, ministrul Învățământului Public A. Bunea, ministrul Justiției, ing. prof. N. Profir, ministrul Comunicațiilor, V. Mărza, ministrul Sănătății, Eduard Mezincescu, ministrul Artelor și Informațiilor, Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, Bucur Schiopu, ministrul Comerțului și Alimentatiei, precum și miniștrii adjuncți: Marin Jianu, și Emil Vinea.

Deasemenea, au fost prezente membrii ai Corpului Diplomatic în frunte cu S. I. Kavtaradze, ambasadorul U.R.S.S.

(Continuare în pag. 4-a)

Vizita delegației guvernamentale polone este menită să întărească și mai mult legăturile de prietenie frățescă dintre popoarele română și polonă, ce s'au dezvoltat treptat după eliberarea celor două țări — eu ajutorul glorioaselor armate sovietice — de sub jugul cuceritorilor germani.

În trecutul nu prea îndepărtat, România ca și Polonia conduse de către exploatare burgheză noștrilor au fost folosite ca unelte ale imperialiștilor, devenind prizonieri ai mai avansați ai coaliției antisovietice. Popoarele celor două țări și-au dat seama că au fost trădate de puterile imperialiste apusene și că numai victoria Armatei Sovietice le-a putut salva dela pieirea care le-o sortise imperialismul german.

Astăzi, când la conducerea ambelor țări se află clasa muncitoare, ele își clădesc relațiile pe fundamentul trainic al internaționalismului proletar, devenind factori activi ai frontului mondial al democrației și socialismului. În fruntea căruia se află Uniunea Sovietică.

În fata popoarelor română și polonez, care în deursul ultimului sfert de veac au cunoscut atât de cruntă cucerirea germană și a satelita de a lua toate măsurile pentru a preveni o nouă agresiune care amenință să se repete din partea monopolizatorilor și militaristilor din Germania de Vest sprijiniți de imperialismul american.

Mergând pe drumul întăririi relațiilor politice și economice popoarele română și polonă contribuie efectiv la securitatea și prosperitatea lor, precum și la înfrângerea războiului democratic și anti-imperialist.

### Luptând pentru îndeplinirea și depășirea programului Oțelarii hunedoreni au dat 5 sarje în 8 ore

HUNEDOARA (Prin telefon dela trimisul nostru special).

În noaptea de 23-24 Ianuarie, echipele de oțelarii, din schimbul III, conduse de maestrul Berbecaru, a realizat 5 sarje în 8 ore.

Această depășire este fără precedent în producția de oțel a cuptoarelor Siemens-Martín dela I. S. S. Hunedoara.

Ea vine să răstoarne toate depășirile de normă, obținute de celelalte schimburi ale oțelariilor hunedoreni.

Recordul de 5 sarje în 8 ore obținute de schimbul Berbecaru împărtășit la producția fiecărui cuptor în parte, dă următoarele cifre:

CUPTORUL Nr. 4. a realizat în 8 ore 2 sarje a căror durată medie este de 5 ore 50 minute.

CUPTORUL Nr. 2. în același interval de timp a dat două sarje, cu o durată medie de 6 ore și 25 minute fiecare sarje.

CUPTORUL Nr. 1, care a fost reîncrecat la prelucrarea sa de către schimbul Berbecaru, a dat o singură sarje, a cărei medie a fost de 8 ore.

Durata medie a celor cinci (5) sarje este de 6 ore 41 minute, iar

depășirea normei este de 125 la sută, față de planul programat.

Trebuie subliniat faptul, că prin recordul obținut de schimbul tov. Berbecaru, s'a putut recupera deficitul de producție a celor două schimburi precedente care din cauza unei reparații de 10 ore și 10 minute, efectuate la cuptorul Nr. 4, au realizat 4 sarje în 16 ore.

Astfel, media de durată a celor 9 sarje realizate în 24 ore, este de 5 ore 59 minute, fiecare sarje, iar durata medie de încărcare a cuptoarelor este de 1 oră și 17 minute.

În ziua de 24 Ianuarie rezultatele obținute în decurs de 24 ore sunt următoarele:

Cuptorul Nr. 1 a dat 4 sarje a căror durată medie, este de 6.44 ore

Cuptorul Nr. 2 a dat 3 sarje cu o durată medie de 5.20 ore.

Cuptorul Nr. 4 a dat 4 sarje cu o medie de șarjare de 6.03 ore.

Importantele realizări obținute de oțelarii hunedoreni în cursul acestei luni și în special în ultimele zile, dovedesc cu tărie eforturile muncitorilor și tehnicienilor depuse pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor fixate în cadrul Planului de Stat.

GH. PLEȘU

## Crearea Consiliului de Asistență Economică Mutuală alcătuit din reprezentanții URSS și democrațiilor populare

In luna Ianuarie a anului curent, a avut loc la Moscova o consfătuire economică a reprezentanților Bulgariei, Cehoslovaciei, Poloniei, României, Ungariei, și Uniunii Sovietice.

Pentru realizarea unei mai largi colaborări economice a țărilor de democrație populară și a URSS. Consfătuirea a găsit necesar să creeze Consiliul de Asistență Economică Mutuală, alcătuit din reprezentanții țărilor participante la consfătuire, cu reprezentare pe baza egalității în drepturi și având sarcina de a înfăptui schimburi de experiență economică, ajutorul reciproc tehnic, ajutorul re-

ciproc în materii prime, alimente, utilaj, etc.

Consiliul de asistență economică mutuală se va aduna în ședințe periodice, pe rând, în capitalele țărilor participante, sub președinția reprezentantului țării în a cărei capitală are loc ședința.

# PAGINA CULTURALA

## Un an de activitate culturală a Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva

de M. TONTICI

responsabil al Secției de Educație și Cultură  
a C. S. J. Hunedoara-Deva

„După un an de activitate, an de transformări revoluționare în domeniul economic, social și cultural, înfruntate sub conducerea Partidului Muncitoresc Român și merite a rădica nivelul de viață a celor ce muncesc, Biroul Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva a făcut o amplă analiză a muncii depuse de fiecare sindicat și secție în parte, eulegând din munca de un an — pe baza acestor analize — o seamă de părți pozitive și negative, care vor contribui la înălțarea muncii pe viitor, servindu-i ca îndreptar.

Călăuzit de Rezoluția celei de a II-a Ședințe Penare a C.C. al P. M.R. precum și de Hotărârile Penarei C.C. al C.O.M. Consiliul Sindical Județean a căutat ca să-și situeze în centrul preocupărilor sale și a tuturor sindicatelor, munca de educare și culturalizare a maseilor de salariați.

Dela început munca Secției de Educație și Cultură a C.S.J. a fost îndreptată spre organizarea colectivelor de muncă pe resoarte la sindicate, iar pe de altă parte spre ajutorarea lor prin găsirea celor mai potrivite metode de lucru.

Legătura cu sindicatele, în cadrul activității culturale, a fost ținută permanent în ședințele lunare de lucru cu responsabilii culturali, dar mai ales prin deplasările permanente ale activiștilor pe teren, metodă care s'a dovedit a da rezultatele cele mai pozitive.

După ce resoartele sindicatelor au fost întărite cu puternice colective, s'a trecut la o muncă de adâncire.

Urmărind dezvoltarea muncii din lună în lună, apreciind rezultatele pozitive a schimbului organizat de experiență în cursul lunii Iulie 1948 Secția de Educație și Cultură, a ținut ședința lunară de lucru la sindicatul cu cea mai rodnică activitate — I.S.S.-Hunedoara, unde s'a făcut o analiză în spirit critic și autocritic a muncii culturale din fiecare sindicat, trasându-se tot odată și sarcini pentru noua perioadă de muncă.

În perioada de după 23 August 1948, în cinstea primei aniversări a R.P.R., cele mai remarcabile succese au fost obținute în munca de propagandă. Gazetele de perete, în cea mai mare parte s'au debarasat de prezentare a articolelor cu conținut general, scăderi manifestându-se doar acolo unde colectivele n'au fost puternice și bine organizate ca

la sindicatele „ASTRA” și Mixt din Orăștie, Metalochimic-Deva ș.a.

O scădere însemnată o constituie în a în existența unui corp organizat și puternic de corespondenți pentru ziarele centrale și locale, prin faptul că resoartele de educație a sindicatelor și Secția de Educație și Cultură a C.S.J. — subapreciind importanța acestei munci — nu și-au completat colectivul cu un responsabil de presă în aceste condiții îndrumarea corespondenților se făcea neorganizat.

În ceea ce privește munca de educare prin presă, aceasta a înregistrat un remarcabil succes. Începând cu perioada de pregătire a „Săptămânii Prieteniei Soviete-Române” — s'a introdus metoda cititului în colectiv al ziarelor pe grupe, echipe, birouri, etc., evidențiindu-se în această muncă Sindicatul Mixt-Brad, care a organizat 76 cercuri de citit.

Deopotrivă, s'au obținut succese și în munca de organizare și dezvoltare a activității din cadrul cluburilor muncitorești. Având ca exemplu clubul muncitoresc dela Hunedoara, a luat ființă un asemenea club și la uzinele „Victoria”. Călan. Organizat după un sistem asemănător cluburilor sovietice el cuprinde o bibliotecă, săli de șah, ping-pong, lectură, conferințe, cinematograf, precum și săli pentru școlile de perfecționare profesională și școlile serale de cadre a sindicatalui. Cluburi au luat ființă — altele încă în fază de organizare. — în toate centrele muncitorești din județ.

Resortul de învățământ muncitoresc s'a ocupat în primul rând de înființarea școlilor de cadre, medii și serale, contribuind serios la ridicarea de cadre, și la ridicarea în general a nivelului politic-ideologic a oamenilor muncii. Rezultatele pozitive obținute de școlile de cadre serale, se datorează organizării lor pe oraje spre deosebire de metoda din trecut când, organizate pe sindicate, ele erau slabe și munca — calitativ era scăzută.

Școlile de perfecționare de tip A, din lipsa unei mai intense munci de lămurire din partea sindicatelor nu s'au bucurat de frecvența meritată. Doar în urma noului sistem de salarizare, care stimulează calificarea, a început să se simtă un aflux simțitor spre asemenea școli. Numai la Călan un număr de 90 tur-

nători au cerut înscrierea lor în școală.

Din aceeași lipsă a muncii de lămurire și îndrumare, la cele 145 școli de analfabeți, totalizând un număr de 15.345 elevi, frecvența este cu totul neregulată. Din buna funcționare a acestor școli, în noul an de muncă, sindicatele vor trebui să-și facă o sarcină de seamă, dată fiind marea lor importanță.

Cele mai frumoase rezultate au fost obținute în resortul artistic, pe lângă fiecare sindicat existând câte o formație artistică cu o activitate bogată.

Acolo unde există mai multe sindicate — ca de exemplu Deva, oraș care numără 13 sindicate — s'a procedat la o unificare a formațiilor artistice, reducându-le ca număr în favoarea întăririi, și a permanențării activității lor. Astfel, la Deva, funcționează regulat o echipă de teatru, o orchestră filarmonică de 40 persoane, o orchestră de balalaici de 18 persoane, o echipă de dansuri și un cor de 120 persoane.

Anul 1949 începe cu noul și măreț sarcini pentru toți oamenii muncii. O însemnată parte din aceste sarcini le revin resoartelor de Educație și Cultură. Având în față permanent aceste sarcini trasate de Partid ajutate de analiza critică a muncii, mergând cu consecvență pe calea lichidării tipurilor încă existente, cu ajutorul permanent al organizațiilor de partid, întregul aparat educativ-cultural al sindicatelor din județul nostru, va trebui să pună pe muncă cu noul forțe pentru împlinirea și supraîmplinirea primului nostru Plan de Stat.

### Filmul „Tânăra Gardă” va fi prezentată pe ecranele cinematografelelor hunedorene

În curând »Sovromfilm« va prezenta pe ecranele noastre marele film sovietic »Tânăra Gardă«, realizat după romanul cu același nume a lui Alexandru Fadeev.

Regisorul filmului, Serghei Gherasimov, laureat al »Premiului Stalin«, a obținut pentru această creație cea mai înaltă distincție în materie de artă: titlul de »artist al poporului«.

Po marginea farsei „O zi de odihnă”  
de Valentin Kataev

## O reconsiderare a farsei

Prezentarea comediei dramaturgului Valentin Kataev — „O zi de odihnă” — pe scena Teatrului Poporului din localitate, ne prilejuește strădania în sensul de a încerca — bazați pe creația scriitorului sovietic — o reconsiderare a genului farsă.

Pentru acest lucru nu vom face, fără îndoială, o incursiune în istoria literaturii mondiale. Ne vom opri numai la acele producții — încă neșterse pe deplin din mintea publicului nostru spectator — care, cu subtilul de farsă, dețineau, rare ori nu timp îndelungat, așezele diverselor teatre din Capitală sau înva-

treagă gamă de aluzii pornografice — „picante” — poante de duzină.

Comedia era scop în sine. Această reimpresare a memoriei n'are ca scop încercarea de a face o comparație între farsa burgheză și cea sovietică, ci din contră pentru a stabili mai ușor între ele o linie precisă de demarcație, de a arăta ce au una și alta caracteristic și le deosebește fundamental fără puțință de apropiere.

Spre deosebire de farsa burgheză, cele a lui Kataev — și generalizând: farsele sovietice — au o conținut bogat de idei. Aceasta le caracterizează și a făcut ca farsa să nu mai fie considerată un gen minor.

Comedia lui Kataev are un înțeles și humorul e subordonat lui Scopul e satirizarea unor stări de lucruri, atitudini, acțiuni, cari însă mai constituie o predică în calea dezvoltării societății. Scopul e satirizarea rămaștelor burgheze din conștiința oamenilor.

Dați conținutul nu exclude râsul săratos, râsul până la lacrimi și invers. Dacă farsa a căpătat valoare prin conținutul ei, nu mai puțin a contribuit la aceasta și virtuozitatea stilistică a autorului și îndemânarea lui de a complica și deslega situații.

Eroii farsei sovietice au un caracter profund uman. Chiar dacă uneori apar caricaturizări — spre a li se contura mai precis scările — acțiunile lor sunt determinate de dorința de a-și face datoria (Zaitsev) și nu de o incoerență logică a autorului așa cum se întâmplă în farsele burgheze. Eroii lui Kataev sunt, cu toate scările lor oameni adevărați, și peste tot se simte dragostea autorului față de ei.

Conținut și dragoste de om — dorința de a îndrepta greșelile oamenilor — acestea sunt caracteristicile farsei sovietice și sub acest raport — unicul just — ele au dobândit valoare artistică.

Inițiativa Teatrului Poporului din Petroșeni de a pune în scenă „O zi de odihnă” nu poate fi considerată decât laudabilă tocmai pentru considerentele de mai sus. Fără îndoială că prin vizionarea și publicul spectator din județ va reuși să așeze la locul cuvenit genul dramatic considerat până acum minor. Și această perspectivă va trebui să fie un motiv în plus ca publicul nostru să ia contact — prin teatru — cu valoroasele scrieri ale dramaturgilor sovietici.

H. N. DOREANU

L. Hunedoara

## A luat ființă cenaclul literar „Maxim Gorki”

În cadrul unei ședințe ținute în 21 Ianuarie a. c. în sala Clubului Muncitoresc »Alexandru Sahia«, la Hunedoara a fost constituit cenaclul literar »Maxim Gorki«.

În ședința de constituire, prezidată de tov. Victor Bărlădeanu, redactor al ziarului »Scânteia«, au fost citite producții literare — versuri — a căror conținut și formă artistică a constituit obiectul unor largi discuții de analiză.

În cursul acestor discuții s'a desprins în mod clar interesul sporit pe care oamenii muncii îl au pentru problemele de literatură și artă.

Trebuie subliniată marea afuență de participanți recrutați din rândurile muncitorilor, elevilor și intelectualilor, care au participat la constituirea cenaclului și discutarea producțiilor literare citite.

## Lenin despre cultura socialistă - prelucrare după O. Moșenski -

În operele sale, Lenin acordă o deosebită însemnată problemelor culturii socialiste.

Trei luni după instaurarea puterii sovietice, Lenin spunea: Înălțate, geniul minții omenești crea numai pentru a da unora toate foloasele tehnicii și culturii, lipsind pe ceilalți de lucrul cel mai necesar — lumina învățării. În prezent însă, toate minunile tehnicii, toate realizările culturii vor deveni un bun comun, iar de acum înainte, mintea și geniul uman nu vor fi niciodată transformate în mijloace de exploatare a omului!

Revoluția socialistă a contribuit enorm la dezvoltarea inițiativelor creatoare ale maseilor în toate domeniile. Lenin arăta necesitatea de a se atrage în câmpul activității practice și teoretice toate forțele din popor capabile de a crea. El sublinia în același timp sarcina grandioasă a puterii sovietice, care în anii și deceniile următoare, trebuia să rezolve înapoiera culturală

a multor secole. Noua cultură socialistă nu poate fi creată decât pe baza însușirii profunde și critice a tot ceea ce este mai bun în cultura trecutului.

„Trebuie să preluăm moștenirea culturală lăsată de capitalism și să însușim toate cunoștințele în știință, artă, tehnică, căci fără aceasta nu vom putea construi viața societății comuniste”.

Lenin explica lămurit că cultura sovietică socialistă nu este o elaborare de cabinet a socialistilor, ci o dezvoltare a moștenirii culturale clasice, evoluând după legile ei proprii.

Pe lângă importanța pe care Lenin a dat-o răspândirii științei de carte — „un analfabet este în afară de orice politică” — marele fondator al Statului sovietic, se ocupă foarte mult de artă, conside-

rând-o ca pe unul din mijloacele cele mai eficiente pentru educarea maseilor.

„Arta aparține poporului, — spunea Lenin, Rădăcinile ei pornesc din adâncul maseilor muncitoare și trebuie să fie înțeleasă și iubită de acestea. Ea trebuie să unească sentimentele, ideile și dorințele maseilor și să le înalțe”.

De aceea, Lenin lupta în mod hotărât împotriva oricărei manifestări decadente în artă, prezentată sub forma „modernismului”. „O artă nouă, spune Lenin, trebuie să fie o artă partinică”. Lenin a prezentat această teză cu mult înaintea Revoluției din Octombrie și a dezvoltat-o în articolul său „Partidul și literatura partinică”, publicat în 1905.

El arată că așa numita „creație literară”, care există în societatea

burgheză, în realitate nu este decât o ficțiune.

„Nu poți să trăiești într-o anumită societate și să fii independent de această societate” — scria Lenin.

Este limpede așadar de ce Lenin o pune artei legată de interesele burgheziei, o artă care să slujească în mod deschis poporul și proletariatul. Literatura trebuie să participe la cauza Partidului Comunist și să lupte pentru interesele poporului. Numai în acest chip, oamenii artei și literaturii pot dobândi libertatea deplină.

„Cultura socialistă, după cum spunea adesea Lenin, poate să se dezvolte și să crească „printr-o luptă ideologică necruțătoare dusă împotriva influențelor burgheze, străine poporului, în toate domeniile culturale”.

Marele tovarăș de luptă al lui Lenin — Stalin a continuat și dezvoltat ideile lui Lenin despre o nouă cultură socialistă.

Sub conducerea lui Stalin, poporul sovietic a realizat succese excepționale în opera construcției culturale.

Făcând bilanțul rezultatelor obținute în 25 de ani după moartea lui Lenin, oamenii sovietici pot fi mândri că au îndeplinit poruncile marelui lor învățator.

Savanții sovietici oamenii artei, care continuă tradițiile științei și culturii clasice ruse, realizează tot mai mari succese în operele lor.

Călăuziți de principiile lui Lenin, urmând drumul realismului socialist, trasat de marele învățator, arta sovietică a ajuns la un nivel superior.

Arta sovietică este un îndrumător pentru oamenii artei progresiste din lumea întreagă.

## DIN CAMPUL MUNCII

Confecționând bobine din aluminiu

**Tov. Zimerman, maistru la atelierul de întrefinere al filaturei „Lupeni” a pus în funcțiune 10 mașini de răsucit**

La fabrica de fire sintetice din Lupeni, după filare, firele de mătase sintetică sunt răsucite la secția de răsucit și bobinate pe bobine de ebonită, importate din Elveția.

Intrucât consumul de bobine e foarte ridicat, 10 mașini de răsucit nu puteau fi puse în funcțiune, secția neputând din această cauză lucra cu întreaga capacitate de producție.

Pentru a rezolva lipsa de bobine, tov. Zimerman Petru, maestrul atelierului de întreținere, a fabricat bobine din aluminiu, care sunt la fel de bune ca și cele de ebonită fabricate în străinătate.

Prin fabricarea bobinelor din aluminiu, tov. Zimerman a realizat o mare economie de bani, deoarece prețul bobinelor confecționale de el este mult mai redus decât al celor importate, dând tot odată posibilitate muncitorilor din secție să-și îndeplinească planul de producție înainte de termen.

Pop Eugen, coresp. vol

### 1000 de sobe pentru încălzitul locuințelor reconstruite de muncitorii Atelierele Centrale Petroșeni

În anii trecuți vechea conducere a societății Petroșeni a cumpărat 1000 bucăți sobe sistem „Pan” pentru încălzirea locuințelor muncitorilor. Însă aceste sobe n'au putut fi întrebunțate, deoarece cărbunile nu putea fi folosit ca combustibil din cauza construcțiilor complicate. Din această cauză au fost depozitate în magazia Atelierele Centrale Petroșeni.

Din inițiativa muncitorilor dela A.C.P., de curând a început transformarea acestor sobe. Canalele pentru conducerea căldurii care complică construcția sobelor sunt eliminate și sobele sunt căptușite cu un amestec de praf de șamotă

recuperat din material vechi. Totodată grătorul e mărit pentru a avea un tiraj corespunzător arderii cărbunelui. Piese de fontă rămase dela aceste transformări, în cantitate de cca 10.000 kg., sunt retopite la turnătoria Atelierele Centrale Petroșeni, pentru a fi întrebunțate la confecționarea pieselor necesare exploatarea carbonifere din Valea Jiului.

Prin această acțiune, muncitorii Atelierele Centrale Petroșeni, reconstruiesc cele 1000 sobe de fontă, realizând astfel o importantă economie de bani și materiale.

D. Pozdărescu, coresp. vol

Lucrând după metoda de muncă experimentată de Barna Alexandru, în ziua de 22 Ianuarie

### Grupa minerului Săcăluș Petru decorat cu „Ordinul Muncii” cl. III a realizat o importantă depășire de normă

Muncind în cadrul întrecerilor socialiste, în ziua de 21 Ianuarie schimbul I. al grupei lui Săcăluș Petru, decorat cu „Ordinul Muncii”, clasa III-a, din mina Aninoasa, compusă din tovarășii: Săcăluș Petru, Codrea Gheorghe IX., Codrea Petru IV, Moș Petru și Velea Vasile, au extras din abatajul lor o cantitate de 331 tone cărbune în loc de 22,5 tone cât era norma.

Această frumoasă depășire a putut fi realizată prin întărirea tavanului cu bârne lungi așezate direcțional, după metoda introdusă de șeful de grupă Barna Alexandru, tot din mina Aninoasa, metodă

care permite împușcarea frontului de cărbune pe o adâncime de 2 m. în loc de 1 m. cum se făcea înainte.

Entuziasmați de acest frumos succes, la ieșirea din mină minerii din grupa tov. Săcăluș Petru și-au luat angajamentul față de tovarășii lor de muncă, să depună toată priceperea și efortul lor de muncă pentru a realiza planul de producție pe luna Ianuarie înainte de termen.

### Teatrul Poporului Petroșeni

Sâmbătă, 29 Ianuarie 1949, ora 20,30

premiera 3-a

## O zi de odihnă

Comedie în 3 acte de Valentin Kataev în românește de Lică Alexandrescu și Aurel Baranga, cu:

(în ordinea intrării în scenă) Fifi Grazziani, Lică Rădulescu, Cătușa Elvas, Sandu Sticlaru, Ilie Cernea, Jony Ioanin, Lilly Urseanu, Ana Negreanu, Ricardo Colberti, Petru Asau, Elena Antonescu, Romulus Neacșu

Direcția de scenă: Regia de culise: Decoruri: Franz Auerbach Ion Mărgăritescu Raul Negru

Ultimele bilete la Librăria „Jiul Cultural”

### Minerii

din „Stalinougoli” au obținut premii de peste o sută milioane ruble

În minele combinatului „Stalinougoli” (Donbas) a început plata premiilor acordate minerilor distinși pentru munca îndelungată și conștiincioasă.

Totalul premiilor plătite minerilor combinatului trece de 100 milioane ruble.

## 4 ani dela Congresul General al sindicatelor

La 26 Ianuarie, 1945, s'a deschis în Capitală primul Congres General liber al Sindicatelor din România

Mergând pe linia trasată de Congres în lupta pentru apărarea intereselor profesionale și îmbunătățirea condițiilor de trai ale salariaților, pentru consolidarea și continuarea dezvoltării regimului democratic și pentru reconstrucția economică a țării, mișcarea sindicală din țara noastră, cimentându-și unitatea, a obținut succese însemnate, contribuind în același timp la creșterea regimului de democrație populară din țara noastră.

Acum când condițiile istorice sunt schimbate, sindicatelor le revine un nou rol: „În întreprinderile de Stat, care nu mai aparțin exploatareor și au devenit un bun comun al poporului muncitor, sindicatelor au sarcina de a organiza eforturile claselor muncitoare pentru ridicarea producției și îndeplinirea Planului economic al Statului. În

vederea construirii și consolidării bazelor economice ale orânduirii socialiste și a asigurării bunului trai al muncitorilor.

Apărarea intereselor economice ale maselor de salariați, în conformitate cu necesitățile construirii socializării, muncă permanentă pentru ridicarea nivelului lor material și politico-cultural, constituie sarcina fundamentală a sindicatelor. Sindicatelor trebuie să combată vechea atitudine față de muncă, rămasă din timpurile când fabricile aparțineau patronilor exploatareor, să educe salariații în spiritul disciplinei în muncă a dragostei față de muncă, făcută spre folosul poporului muncitor și a grijii pentru bunul obțesesc, să dea avânt forțelor creatoare ale maselor muncitoare să crească zidul conștiinței socialiste.

În aceste cuvinte nouile sarcini ce revin sindicatelor așa cum au fost tratate de Rezoluția plenarei C.C. al P.M.R. din 22-24 Decembrie 1948, asupra problemei sindicale

Conduce și îndruma e de Partidul Muncitoresc Român — avangarda clasei muncitoare din țara noastră — unite în Confederația Generală a Muncii folosind experiența luptei de până acum și învățând din glorioasa activitate a sindicatelor sovietice luptând cu avânt spirit pentru îndeplinirea noulor sarcini, sindicatelor noastre vor aduce de acum înainte o contribuție și mai însemnată la creșterea unui viitor fericit și prosper oamenilor muncii din Republica Populară Română.

### Minerii din Aninoasa din nou în fruntea întrecerilor

(Urmare din pag. 1-a)

În ziua de 21 Ianuarie, în locul II sectorul III Priboi cu 18 la sută, în locul ultim rămânând sectorul III Piscu, care a realizat planul în proporție de 97 la sută.

Însă, minerii din Aninoasa nu se opresc aici. Cu toții sunt hotărâți să muncească cu un elan și mai mare, pentru a îndeplini planul de producție pe Ianuarie înainte de sfârșitul lunii.

### Domnule Prim Procuror

Subsemnatul Bercuța Partenie, domiciliat în comuna Crișeni, județul Hunedoara, cu onoare vă rugăm să binevoiți a dispune reconstituirea actului meu de naștere, în conformitate cu dispozițiunile art. 3 din D. L. Nr. 4062 din 14 Decembrie 1940.

În dovedirea celor de mai sus, rog ascultarea următorilor martori:

1. Teniu Ileana, din Călan, județul Hunedoara,
2. Haric Vasile, din comuna Ruși, județul Hunedoara.

Bercuța Partenie

Parchetul Trib. Hunedoara-Deva Nr. 5114-1949

Noi, Primul Procuror al Parchetului Tribunalului Hunedoara-Deva, văzând dispozițiunile art. 3 din D. L. Nr. 4062 din 1940, invităm persoanele și autoritățile care dețin actele și înscrisurile referitoare la reconstituirea actului de naștere ce se cere prin petițiunea de față să le depună de urgență la acest Parchet.

Prim-Procuror,

Dr. Vasile Bretan.

Prim-Secretar,  
Ioan Gh. Bărbieru

### Desființarea vechilor instituții burghezo-moșierești

#### — Jandarmeria și Poliția și infiintarea Militiei

Zilele trecute a fost dat publicității în Decretul pentru Inființarea Militiei în locul vechii poliții și jandarmeriei, care au fost desființate.

Miliția va funcționa în cadrul Ministerului Afacerilor Interne și va avea drept scop apărarea drepturilor și libertăților cucerite de popor. Ea va păzi cu credință mijloacele de producție care sunt în proprietatea Statului popular și tot ce este avut obștesc sau producător de bunuri de folos popular, va asigura munca creatoare a oamenilor muncii dela orașe și sate, va supraveghea aplicarea justă a legilor și dispozițiilor de Stat. Militia va apărea cu toată hotărârea legii țării noastre, care pedepsească încălcările duse la îndeplinire de a pune piedici mersului țării noastre spre socialism.

În expunerea de motive, publicată odată cu Decretul pentru Inființarea Militiei, se arată că în urma prefacerilor adânci, cari au loc în viața politică, economică și socială a țării noastre, se impune transformarea structurală și a organelor de Stat, care au drept scop apărarea cuceririlor democratice și a muncii pașnice a poporului muncitor, respectarea legilor R.P.R. și menținerea ordinii publice pe teritoriul ei.

„Problema care se pune astăzi — arată expunerea de motive — constă în a crea un nou aparat, isvorit din mase și strâns legat de ele, un aparat iubit de poporul muncitor și devotat lui fără preocupări, un aparat puternic prin rezimul pe care-l va avea în popor și prin tîmna pe care o va inspira dușmanului. Acest aparat este „Miliția”.

Prin Inființarea Militiei poporul muncitor din țara noastră și Partea populară, dibândesc un aparat puternic în lupta pentru lichidarea pozițiilor economice ale exploatareor, pentru reprimearea încercărilor de restaurare a vechii orânduirii, în lupta pentru clădirea societății noi, fără exploatare, a societății socialiste.

### Sporirea productivității muncii — condițiile de căpetenie a îndeplinirii cu succes a Planului Economic

(Urmare din pag. 1-a)

În mina Lupeni, care pe lângă o depășire zilnică de normă de 62 la sută, realizează economii de explo. zivi de peste 30 la sută.

De asemenea, mărirea productivității muncii, nu trebuie să se facă în dauna calității produselor, cum spre exemplu se întâmplă la mina Lupeni. Minerii de aici au depășit programul de producție pe întreaga mină cu 5,2 la sută, însă procentul de piatră în cărbune a întrecut cota admisă cu 3 la sută, reducând astfel depășirea reală a programului dela 5,2 la sută la 2,2 la sută, scumpind totodată prețul de cost al cărbunelui.

Lupta pentru mărirea productivității muncii, trebuie dusă paralel cu lupta pentru reducerea consumului specific de materie și energie, precum și pentru o producție de calitate în acest sens, organizațiile de Partid și sindicatele trebuie să lămurască pe fiecare muncitor — în parte, pentru că numai mărind conținutul productivității muncii cu un consum specific de materiale și energie electrică mai mic, putem îndeplini cu succes planul pe anul 1949.

## „Lenin -- geniu al omenirii muncitoare și dascăl al proletariatului revoluționar”

Conferința tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretar general al C. C. al P. M. R.

În numărul trecut al ziarului nostru am publicat o parte din conferința pe care tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al C. C. al P. M. R. a ținut-o în sala mare a Ateneului Român, cu prilejul comemorării a 25 de ani de la moartea marelui dascăl al proletariatului revoluționar, unul din organizatorii și conducătorii Marelui Revoluționar din Octombrie și fautor al primului stat socialist din lume — U.R.S.S. — Vladimir Ilieci Lenin.

În numărul de față, publicăm — în rezumat — continuarea conferinței.

Vorbind despre dictatura proletariatului, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că aceasta este cea mai largă democrație pentru cei ce muncesc, al cărei pentru imensa majoritate a poporului și este o dictatură împotriva unei infime părți a societății, compusă din foștii moșieri și capitaliști. În vreme ce cea mai largă democrație burgheză nu este o democrație decât pentru o minoritate înfrimă de exploatare, iar pentru răturile largi ale oamenilor muncii ea este o dictatură teroristă de jaf și asuprire.

Combătând demagogia și ipocrizia burgheziei și purtătorilor ei de cuvânt: reformiștii — care pălăvrăgeau despre democrație în general, fără să țină seama de conținutul ei de clasă, marele Lenin a arătat că „Orânduirea sovietică este maximum de democrație pentru muncitori și țărani și în același timp ea înseamnă ruperea cu democrația burgheză și nașterea unui nou tip de democrație de o importanță istorică mondială; democrația proletară și dictatura proletariatului”. (Opere, vol. XXVII, pag. 26).

Experiența Uniunii Sovietice a confirmat pe deplin adevărul învățăturii lui Lenin despre dictatura proletariatului. În cei 31 de ani de existență a sa, U.R.S.S. a desființat definitiv, mulțumită funcționării dictaturii proletariatului orice rămășițe ale claselor exploatare, nemai rămânând acolo decât două clase prelucrate, muncitorimea și țărănimea proletară. Învățătura lui Lenin despre Stat în noule condiții, când clasile exploatare au fost definitiv lichidate, a fost dezvoltată mai departe de marile discipoli, prieten și colaborator al lui Lenin, de genul continuator al operelor sale, Iosif Vîșarionovici Stalin.

Arătând că după ce de al doilea război mondial o serie de țări au părăsit calea capitalismului și mizeriei și exploatare și s-au angajat pe drumul socialismului, secretarul general al C. C. al P. M. R. a subliniat că „democrațiile populare, trebuie să înlocuiască și dănașele încercările fostei moșierime și ale clasei burgheze exploatare de a-și rețut stăpânirea lor de clasă. „Să asigurăm trecerea de la capitalism la socialism”, îndeplinind astfel funcțiile „pe care marele Lenin le-a pus dictaturii proletariatului”.

Regimul de democrație populară, instaurat în țara noastră, — a continuat vorbitorul — asigură participarea cea mai largă a maselor muncitoare la conducerea treburilor statului Sfatul Popular, care ține pe cale de a fi înfrântă pe baza legii recent votate de Marea Adunare Națională, sunt tocmai acele organe menite să asigure conducerea treburilor țării, dela organele puterii de stat cele mai de jos, până sus, de către masele largi ale oamenilor muncii.

Țara regimului democrației populare stă în faptul că marea majoritate a poporului, formată din oamenii muncii dela orașe și sate a avut interes de a desființa exploatarea capitalistă și de a înlocui societatea socialistă fără exploatare. Această colaborare și ajutor rec-

proc între toți oamenii muncii pot fi realizate numai pe calea alianței clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare, adică cu marea masă a celor ce muncesc de la mare.

Principiul în leninism — ne învăța tovarășul Stalin — este învățătura despre dictatura proletariatului.

Iar învățătura lui Lenin despre dictatura proletariatului, ne arată că sâmburele acestei dictaturi este alianța proletariatului cu țărănimea muncitoare și asigurarea rolului conducător al proletariatului în această alianță. Aceasta învățătura leninistă a fost un neprețuit îndreptar pentru noi și ea ne-a fost de mare folos pentru întărirea regimului nostru de democrație populară. Și proletariatul din țara noastră a dovedit că el este într-adevăr acea clasă capabilă să conducă pe toți oamenii muncii pe drumul soarelui nostru. Fără alianța clasei muncitoare cu țărănimea fără asigurarea conducerii țărânilor de către clasa muncitoare, moșierimea dela noi n'ar fi putut să fie înfrântă și pământul moșieresc, n'ar fi putut trece în stăpânirea țărânilor muncitoare. Clasa muncitoare a dat un ajutor neprețuit țărânilor muncitoare în refacerea și înzestrarea cu unelte necesare pentru a putea munci pe pământul dobândit. Clasa muncitoare este singurul sprijin al țărânilor muncitoare împotriva exploatareii chibaburilor și singura garanție că această exploatare va putea fi definitiv înlăturată.

Regimul nostru de democrație populară este bazat pe învățătura lui Lenin despre dictatura proletariatului. Factorul conducător în democrația populară este proletariatul, care se sprijină puternic pe sârăimea satelor, având ca aliat țărănimea mijlocasă, neînecând nici o clipă lupta împotriva chibaburilor, clasa exploatare dela sate.

Demascând clica naționalistă Tito-Rankovici din Iugoslavia, care trădând învățăminte lui Lenin, duce o poliică de „impăcare” între exploatare și exploatare, de „unire” a claselor exploatare cu cele exploatare, o poliică a naționalismului burghez”, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a subliniat că Pașii nostri, în acțiunile sale pentru dezvoltarea regimului nostru de democrație populară spre socialism s'a călăuzit și se călăuzește după învățămintele leninismului.

În această direcție tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că țara noastră a pornit la planificarea economiei naționale și la industrializare, „luând ca bază industria grea și ramura esențială a acesteia, industria de construcții de mașini.

Planul nostru de stat este încă o strălucită confirmare a superiorității economiei socialiste asupra celei capitaliste. Noi ne am propus ca în anul 1949 să ridicăm producția cu 40 la sută față de anul trecut. Un ritm de creștere atât de grandios n'a cunoscut până acum nici un țară din țările capitaliste, nici chiar cele mai înaintate.

Ritmul acesta nu este posibil decât pentru că puterea de stat se află în noi în mâinile clasei muncitoare aliată cu țărănimea muncitoare și pentru că principala fabrică, uzine, mine, căile ferate, mijlul de transport, buncile și societățile de asigurare au trecut în mâinile statului. El nu este posibil decât pentru că marea noastră vecină și prietenă ne-a ajutat și ne ajută să ne industrializăm țara, să ne dezvoltăm industria grea și industria de mașini.

Occupându-se de întrecerile socialiste tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că acestea „au devenit și la noi cei mai puternici inși în lupta ridicarea productivității muncii și îmbunătățirea calității produselor, ceea ce va duce la ridicarea nivelului

de trai al maselor muncitoare.

Dar construirea socialismului nu poate fi limitată numai la orașe. Industria socialistă este părgăhie cu ajutorul careia noi putem înlătura exploatarea capitalistă atât la orașe cât și la sate. Învățătura lui Lenin continuată dezvoltată și pusă în practică de tovarășul Stalin, a arătat lumii întregi cum poate fi atras țărănimea pe drumul socialismului. O puternică industrie socialistă, care să pună la dispoziția agriculturii mașinile și uneltele agricole cele mai bune care să dea îngrășăminte chimice și toate mijloacele necesare unei agriculturi bazate pe cele mai perfecționate metode ale științei agronomice aceasta este baza agriculturii socialiste.

Noi am început să pregătim premisele tehnice ale acestei agriculturii socialiste. Noi am început să producem tractoare și mașini agricole, să dezvoltăm o industrie chimică necesară pentru procurarea îngrășămintelor pentru agricultură, iar ajutorul pe care ni-l dă Uniunea Sovietică face ca această ridicare a tehnicii agricole să fie și mai mult accelerată.

Agricultura socialistă înseamnă în același timp trecerea de la gospodăria individuală la gospodăria colectivă. Gospodăria privată a micului țăran va fi veșnic legată de sărăcie, mizerie și exploatare din partea elementelor capitaliste dela sate. Țărănimea muncitoare nu poate scăpa de mizerie și înăpăier culturală decât trecând la gospodăria colectivă pe mari întinderi de pământ și cu ajutorul tehnicii celei mai perfecționate. Urmind învățătura lui Lenin și Stalin, partidul nostru are sarcina să convingă țărănimea muncitoare de avantajele colectivizării, pentru că această trecere la gospodăria colectivă nu poate avea loc decât pe calea liberii consimțiri. În același timp, Partidul nostru și statul democrației populare vor da tot sprijinul țărănilor săraci și mijloacele cari vor să treacă la gospodăria colectivă contribuind la aceasta cu mașini și tractoare puse la dispoziție în condițiile cele mai avantajoase și limitând tot mai mult posibilitățile bogătașilor satului de a exploata munca țărănilor săraci.

Cuvintele de încheiere ale tov. Gh. Gheorghiu-Dej, au arătat că: Sub steagul lui Lenin și Stalin, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, și țara noastră merge astăzi pe drumul construirii socialismului.

Lenin a murit, dar ideile lui, continuate și dezvoltate de genul conducătorului popoarelor din Uniunea Sovietică și al celor ce muncesc din lumea întreagă, tovarășul Stalin, trăse și triumfă.

Cel mai curat omagiu pe care îl putem aduce Marelui dispărut, lui Vladimir Ilieci Lenin, este să ne luăm angajamentul de a studia operele sale, de a folosi cu pricepere din tezaurul cunoștințelor teoretice lăsat de ei proletariatului revoluționar, în lupta pentru cauza socialismului, pentru cauza comunismului.

### Anunț

Subsemnatul, Müller Leopold din Petroșeni am pierdut, în ziua de 10 Ianuarie 1949, între Petroșeni și Livezeni, Lona una servietă de piele conținând două carnete de factură și două registre de cifră de afaceri pe anul 1947—1948.

Găsitorul care le va aduce în str. Dr. Petru Groza nr. 43 Petroșeni va primi o recompensă de 3000 de lei.

În caz contrar, actele sunt declarate nule.

## TELEGRAME EXTERNE

### În Statele Unite șomajul ia proporții îngrijorătoare

NEW YORK, 25 (Rador). Ziarul „New York Times” arată în numărul său de Duminică că șomajul ia proporții îngrijorătoare în Statele Unite. Ziarul subliniază că

economistii de frunte socotesc că numărul șomerilor va atinge în câteva luni cifra de 3.500.000 față de 1.500.000, în toamna anului 1947.

## ȘTIRI SCURTE

ROMA, 25 (Rador). Muncitorii agricoli au ocupat moșiile din Esagna, Afranca și Fontana.

Poliția a atacat pe muncitorii operând arestări.

Pe de altă parte 2000 șomeri au manifestat Duminică la Cantazaro, protestând împotriva șomajului.

Poliția a intervenit atacând pe manifestați, și răbind mai multe persoane.

GRENOBLE, 25 (Rador). La alegerile municipale, care au avut loc Duminică în orașul Grenoble, în urma dizolvării consiliului municipal de către Ministerul de Interne,

Partidul Comunist a obținut 14.358 voturi, partidele celei de a treia forțe 12.104 voturi și R. P. F. 10.251 voturi.

Obținând 15 locuri, Partidul Comunist deține majoritatea în consiliul municipal al orașului Grenoble.

HONG KONG, 25 (Rador). — Mareșalul Li Ci Sen, președintele comitetului revoluționar al Kuomintangului, care s'a rupt de Kuomintang, însoțit de fruntașii a nouă partide chineze din opoziție, au părăsit Hong-Kongul, unde fuseseră exilați de regimul lui Ciang Kai Shek, trecând în teritoriile eliberate de forțele populare.

## Suntem convinși că Tratatul de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală pe care am venit să-l semnăm, va deveni o puternică verigă a lanțului frontului antiimperialist al păcii

— a spus primul ministru al Poloniei —

(Urmare din pag. 1-a)

La coborârea din tren, membrii delegației guvernamentale polone au fost salutați de Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri și de tov. Ana Pauker, ministru al Afacerilor Externe, care au urât oaspeților „bun sosite”.

După intonarea imnurilor celor două republici, Josef Cyrankiewicz președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Polone și Dr. Petru Groza, au trecut în revistă compania de onoare.

Apoi, Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri a salutat în numele guvernului și poporului român, sosirea în Capitală a delegației guvernamentale a Republicii Polone.

„Salutul nostru fierbinte — a spus d-sa — este pornit din adâncă prietenie care există între popoarele noastre și în același timp, el este expresia conștiinței că țările noastre, popoarele noastre, au interesul comun de a lupta în marele și puternicul front al păcii și al democrației, condus de marea și puternica prietenă a țărilor noastre, Uniunea Sovietică.

Primit cu însuflețire și îndelungi ovății, Josef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al Poloniei, a mulțumit pentru primirea prietenească cu care a fost întâmpinată delegația polonă și pentru caldele cuvinte de bun

sosit ce i-au fost adresate.

După ce a amintit suferințele prin care au trecut popoarele române și polone în urma guvernărilor nefaste burghezo-moșierești care au vândut economia țărilor noastre capitalismului internațional, d-sa a arătat că după eliberarea lor de către Armata Sovietică și după izgonirea clicilor capitalisto-moșierești, înfrăptuirile regimurilor de democrație populară au dat un nou și adevărat conținut prieteniei dintre cele două popoare.

O manifestare a acestei solidarități — a spus d-sa — sunt legăturile tot mai strânse de colaborare politică, economică și culturală dintre țările noastre.

O dovadă a intereselor noastre comune este lupta noastră comună pentru pace dusă sub conducerea Uniunii Sovietice, împotriva ațășătorilor la război și împotriva poftelor clicilor imperialiste.

Suntem convinși că Tratatul de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală, între popoarele noastre, pe care am venit să-l semnăm, va însemna o nouă și hotărâtoare etapă în dezvoltarea relațiilor noastre politice, economice și culturale.

Suntem convinși că el va aduce mari foloase ambelor popoare, că va deveni o puternică verigă a lanțului frontului antiimperialist al păcii, — a încheiat primul ministru polon.